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Resumen:
La Corporación LA CASA S.A., es una empresa del Estado Venezolano con forma de sociedad anónima, adscrita al Ministerio del Poder Popular para la  Alimentación (MINPAL) y forma parte de los organismos de la administración pública descentralizada. 
Actualmente esta empresa presenta algunos problemas con respecto a la organización documental y el manejo de los archivos de gestión, careciendo de lineamientos y pautas necesarias para el correcto manejo de los subfondos documentales que estos integran. La inexistencia de condiciones mínimas de conservación y ambiente apropiado, necesarios para que los documentos de La Corporación LA CASA,  perduren en el tiempo, la falta de instalaciones y mobiliario apropiados para la correcta organización de la documentación que reposa en los diferentes archivos de gestión, el poco personal especializado en el área que ponga en práctica los conocimientos archivísticos necesarios para la organización de los subfondos documentales pone en riesgo tan valiosa información. 
Esta situación existente en la  Corporación  conlleva a proponer una serie de lineamientos y pautas, que faciliten  la organización integral de los archivos de gestión.
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INTRODUCCION

El manejo de los archivos es una de las funciones más importantes en la oficina moderna. No obstante, para tener un sistema de archivo eficiente debe organizarse la información apropiadamente, donde el conjunto de datos puedan ser registrados, almacenados, recuperados y consultados según se requiera, como apoyo en la toma de decisiones.


La Corporación de Abastecimiento y Servicios Agrícolas (LA CASA S.A.), es una empresa del Estado Venezolano con forma de sociedad anónima, adscrita al Ministerio del Poder Popular para la Alimentación (MINPAL),  esta corporación fue creada para satisfacer las necesidades alimentarías, en un principio eran solo para las fuerzas armadas de Venezuela, pero al transcurrir el tiempo las necesidades alimentarías del pueblo civil se vieron fuertemente atacadas por varias  circunstancias, es allí cuando la Corporación de Abastecimiento y Servicios Agrícolas (LA CASA S.A.), abre sus puertas al pueblo ofreciéndoles toda una gama de alimentos.


En los archivos de gestión de la institución, encontramos muchas anomalías que nos colocan en alerta, debido al manejo indebido de la información, ya que no cuenta con lineamientos que regularicen los procesos archivísticos desarrollados en cada uno de los archivos de gestión.


Para conocer la situación actual de estos archivos, se realizo un diagnostico, el cual nos reflejo las fallas, debilidades, fortalezas y oportunidades que poseen estos archivos. La cual nos permitió establecer los procedimientos archivísticos para regularizar las funciones y procesos, asimismo contar con un mejor servicio. 
Es por este motivo que se propone el presente proyecto, con la finalidad de organizar los archivos de gestión de la Corporación de Abastecimiento y Servicios Agrícolas (LA CASA S.A.).

La realización de esta investigación fue desarrolla en capítulos los cuales fueron los siguientes:
Capitulo I: En el identificamos la problemática presente en los archivos de gestión de la Corporación CASA y los objetivos a seguir para el desarrollo de nuestros lineamientos, los cuales permitirán una mejor organización documental.

Capitulo II: Se desarrollan los antecedentes que preceden a una investigación de este tipo, así como conceptos o marco teórico que ilustran nuestro conocimiento sobre el tema expuesto.

Capitulo III: Refiere a tipo de investigación utilizada y los instrumentos de recolección de información empleada para este estudio.
Capitulo IV: Se analizan las encuestas y diagnósticos realizados al personal de los archivos de gestión estudiados, asimismo se realiza una representación grafica de los datos arrojados de cada encuesta y diagnostico.

Capitulo V: Por último se plantea nuestra propuesta, la cual se va desarrollando paso a paso según el requerimiento y deficiencia existente en los archivos. 
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