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RESUMEN

El presente trabajo tiene como objetivo principal, la caracterización estática de los yacimientos C-4 LAG3047 y  C-5 LAG3047 mediante la aplicación de la sísmica 3D conjuntamente con los análisis de núcleos y la correlación de los registros de pozos, a través del enfoque de la estratigrafía secuencial, en búsqueda de obtener una mejor definición del marco estructural y estratigráfico de dichos yacimientos.

El área de estudio esta ubicada en la zona central de la Cuenca del Lago de Maracaibo del Edo. Zulia, Venezuela, abarcando una extensión de 36 Km2, esta se encuentra ubicada en un área al NO del Bloque VIII, abarcando el extremo NE del Bloque X, y la franja de Centro Lago que queda entre estos bloques.

El estudio esta basado fundamentalmente en la información correspondiente a 31 pozos que atraviesan las secuencias estudiadas, C-4 y C-5; conjuntamente con la data sísmica adquirida y reprocesada para el área de Bloque VIII. 

La interpretación estructural esta fundamentada en la data sísmica 3D e información de registros de pozos. En la zona de estudio se identificaron dos fallas que corresponden a un sistema que caracteriza la estructura del yacimiento generando un semigraben, así mismo define el estilo estructural predominante del yacimiento, el cual consta de un monoclinal de buzamiento suave al sur y de aproximadamente entre 5 y 9 grados hacia el SO.

Para la interpretación estratigráfica se utilizó básicamente la información de las curvas GR, SP y de resistividad de los 31 pozos correlacionados, así como también la información y datos de estudios previos, los cuales se utilizaron como amarre y punto de partida para la extrapolación de los topes estratigráficos (picks).

Así mismo se correlacionaron un total de 39 topes estratigráficos en 31 pozos que comprenden al área de estudio, estos incluyen los topes y bases estratigráficas de las unidades y sub-unidades de los intervalos I100, I110, I120, I130, I140 e I150, pertenecientes a los miembros C-4 y C-5 de la Formación Misoa, de edad Eoceno. Se describe la arquitectura interna de los yacimientos con su respectiva distribución de facies y se definen para la unidad C-4, 8 sub-unidades estratigráficas y de flujo denominadas de tope a base: A100-3, A100-2, A100-1, A110-2, A110-1, A120-3, A120-2 Y A120-1; mientras que para la unidad informal C-5 se determinan, de tope a base: A130-3, A130-2, A130-1, A140-3, A140-2, A140-1, A150-2 Y A150-1.

Con la caracterización completa de los marcos estratigráfico y estructural, se definen los límites de los yacimientos, tanto a nivel de C-4 como de C-5, los cuales consisten en; al norte como al sur por fallas normales, mientras que hacia el oeste están delimitados por un cierre estratigráfico (límite de roca), por variación de facies; y hacia el este el límite esta dado por un contacto agua-petróleo.
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