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1. ASCENSO ACADÉMICO  DE LA PROFESORA FLOR MARÍA CARNEIRO A LA MÁXIMA CATEGORÍA DE PROFESORA TITULAR DE LA UCV.
 Con mucha satisfacción damos cuenta del ascenso a la categoría de Profesora Titular (máximo grado académico del profesorado universitario) de la profesora Flor María Carneiro Muziotti, de la Escuela de Nutrición y Dietética de la UCV, Jefe de la Cátedra de Nutrición Clínica y Representante Profesoral Principal ante el Consejo de la Facultad de Medicina de la UCV., presentado y defendido el 26 de enero de 2018, en el Instituto Anatómico de la Facultad de Medicina de la UCV.
El referido trabajo de ascenso consiste en una investigación epidemiológica, de alcance explicativo como lo ordena el Reglamento del Personal Docente y de Investigación de la UCV, fue muy bien comentado y reconocido por el jurado evaluador, integrado por tres meritorios Profesores Titulares de la Facultad de Medicina de la UCV, quienes hicieron comentarios sobre la excelencia científica y pertinencia social del mismo, por lo cual recomendaron su publicación, se denomina “Estilos de vida saludables:  su importancia en la prevención de los factores de riesgo a enfermedades no transmisibles” se basó en la consideración respecto a la pertinencia de llamar a cierto grupo de enfermedades asociadas con procesos de deterioro del organismo humano como patologías no transmisibles, siendo que las mismas, según demostró la profesora Carneiro Muziotti, sí se transmiten socioculturalmente. Sentada esa premisa epistemológica es cuando adquiere sentido favorecer la promoción de estilos de vida saludables en la población mediante políticas y programas de Educación para la Salud, y respecto a esas políticas y programas aplicados en las poblaciones avanzaron los siguientes planteamientos, proposiciones, conclusiones y recomendaciones expresados por la profesora Carneiro Muziotti.
Para la Comisión Científica de Salud Poblacional es muy satisfactorio haber contribuido en el desarrollo de antes aludido trabajo de ascenso académico de la profesora Flor María Carneiro Muziotti, a quien extendemos nuestras mayores felicitaciones por la labor cumplida para Venezuela y la UCV.
2. EN DESARROLLO EL TRABAJO DE ASCENSO ACADÉMICO DE LOS PROFESORES DIANA JELENKOVIC A. Y RUBÉN LÓPEZ M. A LA CATEGORÍA DE PROFESOR AGREGADO.
Los doctores Diana Jelenkovic y Rubén López avanzan significativamente en la culminación de su trabajo de ascenso académico a la categoría de Profesor Agregado, dentro de la Línea de Investigación sobre el Envejecimiento Demográfico en Venezuela, promovida por la Comisión Científica de Salud Poblacional de la AVEPO. 
En los actuales momentos dichos profesores desarrollan las pesquisas necesarias para fundamentar la creación de un nuevo indicador del envejecimiento demográfico basado en las tendencias observadas en las series cronológicas de las tasas de mortalidad observadas y las tasas de mortalidad estandarizadas según el método de la población tipo y usando las tablas de vida para Venezuela, correspondientes al período 1950-2020, del CELADE de la CEPAL/ONU.
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