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CURRICULUM VITAE                                                                    
1. DATOS PERSONALES

Apellidos: Hernández Santana
Nombres: Celsy Marlene
C.I.:13.767.579.

Lugar de Nacimiento: Lechería, Edo. Anzoátegui. Venezuela.
Nacionalidad: Venezolana.
Correo Electrónico: celsyhernández@gmail.com
2. EDUCACIÓN UNIVERSITARIA SUPERIOR
A. PREGRADO
Título: Licenciada en Bioanálisis 

Universidad: Universidad Central de Venezuela

Año: 2000
B. POSTGRADO
MAESTRÍA: 

Título: Magister en Sistemas de la Calidad

Universidad: Universidad Católica Andrés Bello

Año de egreso: 2016

Mención obtenida: Summa Cum Laude
DOCTORADO:

Título: Doctor en Ciencias de la Salud: Bioanálisis. 
Mención: Sistemas de la Calidad.  

Universidad: Doctorado individualizado de la Facultad de Medicina de la Universidad Central de Venezuela. 

Año de ingreso: 2021 

3. RECONOCIMIENTOS 

▪ Mención Honorífica y publicación otorgada al Trabajo de Ascenso a la Categoría de “Profesor Asistente” en el escalafón docente universitario de la Universidad Central de Venezuela, titulado “Estandarización del Uroanálisis en el Laboratorio Clínico de Rutina”, en Julio de 2013.

▪ Mención Honorífica y publicación otorgada al Trabajo de Ascenso a la Categoría de “Profesor Agregado” en el escalafón docente universitario de la Universidad Central de Venezuela, titulado “Programa de Evaluación del Nivel de Implementación de Sistemas de Aseguramiento de la Calidad en los Laboratorios Clínicos del Distrito Metropolitano de Caracas, en Julio de 2015.

▪ Mención publicación al Trabajo de Grado de Maestría con calificación de veinte (20) puntos, titulado “Programa de Evaluación Externa de la Calidad en Uroanálisis, dirigido a los Laboratorios Clínicos del Distrito Metropolitano de Caracas, presentado como requisito parcial para obtener el título de Magister en Sistemas de la Calidad de la Universidad Católica Andrés Bello, en Diciembre de 2015. 
▪ Primer premio al Trabajo Libre titulado “Polimorfismo G2548A del Gen de Leptina y GLN223ARG del Gen del Receptor de Leptina en prepúberes con riesgo cardiometabólico”, presentado en modalidad tipo poster en el LXII Congreso Venezolano de Puericultura y Pediatría “Dra. Mercedes López de Blanco”, realizado en Caracas del 24 al 27 de mayo de 2016. 

▪ Segundo premio al Trabajo Libre titulado “Polimorfismo C677T del gen de la MTHFR en niños con Trastornos del Espectro Autista”, presentado en modalidad tipo poster en el LXIV Congreso venezolano de Puericultaura y Pediatría “Dra. Mercedes Ramírez de Materan”, celebrado en Caracas del 21 al 24 de Mayo de 2018. 
▪ Premio “Dr. Luís Razetti” a la investigación científica aplicada de la Facultad de Medicina de la Universidad Central de Venezuela por el trabajo de investigación titulado “Polimorfismo GLY972ARG del Gen del Sustrato del Receptor de Insulina 1 (IRS-1) en Pre-Púberes con factores de Riesgo Cardiometabólicos”, publicado por María Fátima Garcés, Mee-Lien Fung, María Eugenia Rivero, Hilda Stekman, Celsy Hernández, Ana López, Ingrid Soto de Sanabria, Mercedes Cerviño en los Archivos Venezolanos de Puericultura y Pediatría. 2015;78(1):18-26. En Caracas, Enero de 2017. 

▪ Premio Mención Honorífica “Dr. Luís Razetti” a la investigación científica aplicada de la Facultad de Medicina de la Universidad Central de Venezuela por el trabajo de investigación titulado “Postprandial Hypertriglyceridemia Is Associated with the Variant 54 Threonine FABP2”, publicado por María Fátima Garcés Da Silva, Yamil Adrian Guarin, Yenny Carrero, Hilda Stekman, María Luisa Núñez Bello, Celsy Hernández, Rafael Apitz, Mercedes Fernández-Mestre and Germán Camejo en Gene. J. Cardiovasc. Dev. Dis. 2018, 5, 47; doi:10.3390/jcdd5030047. En Caracas, Junio de 2018.
4.  CONGRESOS Y JORNADAS CIENTÍFICAS

A. NACIONALES
1) ORGANIZADOR

▪ Coordinador del Curso “Diagnóstico, Actualización e Interpretación Clínica del Análisis Urinario”, dictado el 03 de Marzo de 2010, en el marco de conmemoración del “XIV Congreso Venezolano de Bioanálisis”, organizado por la Sociedad de Bioanalistas Especialistas del 02 al 05 de Junio de 2010 en la Ciudad de Puerto La Cruz, Edo. Anzoátegui. 

▪ Coordinador del curso “Actualización en la Evaluación del Líquido Seminal”, dictado el 21 de Junio de 2011, durante el marco de conmemoración del III Congreso de la Escuela de Bioanálisis de la U.CV, realizado en la ciudad de Caracas del 23 al 25 de Junio de 2011.
▪ Coordinador del “Área Gestión de la Calidad”, durante el “III Congreso de la Escuela de Bioanálisis de la UCV”, realizado en la ciudad de Caracas del 23 al 25 de Junio de 2011.

▪ Coordinador del Curso “El Uroanálisis en el Laboratorio Clínico del 2012”, dictado el 17 de Marzo de 2012, durante el “XV Congreso Venezolano de Bioanálisis”, celebrado del 02 al 05 de Mayo de 2012 en la ciudad de Caracas.
▪ Coordinador del “Área de Bioquímica”, durante el “XV Congreso Venezolano de Bioanálisis”, celebrado en la ciudad de Caracas, del 02 al 05 de Mayo de 2012

▪ Coordinador del Curso “El Uroanálisis y su aseguramiento de la Calidad en el Laboratorio Clínico del 2014”, organizado por la Sociedad de Bioanalistas Especialistas, el 24 de Mayo 2014 en la ciudad de Caracas.
▪ Coordinador del Curso “El Uroanálisis y su aseguramiento de la Calidad en el Laboratorio Clínico del 2014”, organizado por la Sociedad de Bioanalistas Especialistas, el 21 de Junio de 2014 en la ciudad de San Fernando de Apure.

▪ Coordinador del Curso “El Uroanálisis y su aseguramiento de la calidad en el 2014”, organizado por la Sociedad de Bioanalistas Especialistas de Venezuela, el 06 de Septiembre de 2014 en la ciudad de Lechería, Estado Anzoátegui. 

▪ Coordinador del Curso “El Uroanálisis y su aseguramiento de la calidad en el 2014”, organizado por la Sociedad de Bioanalistas Especialistas de Venezuela, 29 de Noviembre de 2014 en la ciudad de Valencia, Estado Carabobo. 
▪ Secretaria Científica de las “XIX Jornadas Científicas de la Sociedad de Bioanalistas Especialistas”, organizado por la Sociedad de Bioanalistas Especialistas de Venezuela, 23 y 24 de Abril de 2015 en la ciudad de Caracas. 

▪ Coordinador de Área en las “XIX Jornadas Científicas de la Sociedad de Bioanalistas Especialistas”, organizado por la Sociedad de Bioanalistas Especialistas de Venezuela, 23 y 24 de Abril de 2015 en la ciudad de Caracas. 

▪ Coordinador del XI Taller de Inducción al Servicio Comunitario, organizado por la Comisión de Servicio Comunitario de la Escuela de Bioanálisis de la Universidad Central de Venezuela del 27 al 30 de Abril de 2015 en la ciudad de Caracas. 

▪ Coordinador del XII Taller de Inducción al Servicio Comunitario, organizado por la Comisión de Servicio Comunitario de la Escuela de Bioanálisis de la Universidad Central de Venezuela del 15 al 17 de Marzo de 2017 en la ciudad de Caracas. 

▪ Secretaria de Asuntos Científicos del IV Congreso de la Escuela de Bioanálisis,  organizado por la Escuela de Bioanálisis de la Universidad Central de Venezuela del 01 al 02 de diciembre de 2017 en la ciudad de Caracas. 

▪ Coordinador del área de Bioquímica del IV Congreso de la Escuela de Bioanálisis,  organizado por la Escuela de Bioanálisis de la Universidad Central de Venezuela del 01 al 02 de Diciembre de 2017 en la ciudad de Caracas. 

▪ Secretaria de Asuntos Científicos del V Congreso de la Escuela de Bioanálisis,  organizado por la Escuela de Bioanálisis de la Universidad Central de Venezuela del 19 al 20 de Julio de 2019 en la ciudad de Caracas. 

▪ Coordinador del área de Bioquímica del V Congreso de la Escuela de Bioanálisis, organizado por la Escuela de Bioanálisis de la Universidad Central de Venezuela del 19 al 20 de Julio de

2019 en la ciudad de Caracas. 

▪ Coordinador del área de Calidad del V Congreso de la Escuela de Bioanálisis,  organizado por la Escuela de Bioanálisis de la Universidad Central de Venezuela del 19 al 20 de Julio de 2019 en la ciudad de Caracas. 
▪ Director Científico del VI Congreso de la Escuela de Bioanálisis,  organizado en modalida virtual por la Escuela de Bioanálisis de la Universidad Central de Venezuela, del 23 al 30 de Julio de 2021. 

▪ Coordinador del Área de Bioquímica del VI Congreso de la Escuela de Bioanálisis, organizado en modalida virtual por la Escuela de Bioanálisis de la Universidad Central de Venezuela, del 23 al 30 de Julio de 2021. 
▪ Coordinador del Área de Gestión de la Calidad del VI Congreso de la Escuela de Bioanálisis, organizado en modalida virtual por la Escuela de Bioanálisis de la Universidad Central de Venezuela, del 23 al 30 de Julio de 2021. 
▪ Curso Control de Calidad en el Laboratorio Clínico. Organizado por la Dirección de la Escuela de Bioanálisis y el Grupo Corporativo Loginca, en la ciudad de Caracas el 23 de julio de 2022.

▪ V Foro de la Calidad y la Competencia en los laboratorios clínicos. Organizado por la Dirección de la Escuela de Bioanálisis y el CSP Lo Hace Posible, en la ciudad de Caracas el 29 de abril de 2023.
2) ASISTENCIAS
▪ Congreso “1er Congreso Venezolano de Ciencia, Tecnología e Innovación” en el marco de la LOCTI y del PEII, desde el 23 hasta el 26 de septiembre de 2012. 

▪ Congreso “2do Congreso Venezolano de Ciencia, tecnología e Innovación en el marco de la LOCTI y del PEII, realizado en Caracas del 07 al 10 de Noviembre de 2013.

▪ Congreso “3er Congreso Venezolano de Ciencia, tecnología e Innovación en el marco de la LOCTI y del PEII, realizado en Caracas del 24 al 27 de Noviembre de 2014.

▪ Congreso “4to Congreso Venezolano de Ciencia, tecnología e Innovación en el marco de la LOCTI y del PEII, realizado en Caracas del 4 al 6 de Noviembre de 2015.

3) TRABAJOS LIBRES 

▪ “Alteraciones clínicas y neuroinmunológicas inducidas por el estrés en un modelo múrido resistente de Leishmaniasis”; desarrollado en el Instituto de Biomedicina de la U.C.V y presentado en la LI Convención anual de AsoVAC, San Cristóbal, Edo. Táchira, en Junio de 2001.

▪ “Estandarización del Análisis de los Elementos Formes del Sedimento Urinario del Uroanálisis realizado en el laboratorio Clínico de Rutina”, presentado en modalidad tipo poster en el “2do Congreso Venezolano de Ciencia, tecnología e Innovación en el marco de la LOCTI y del PEII, realizado en Caracas del 07 al 10 de Noviembre de 2013.

▪ “Hipertrigliceridemia postprandial y su asociación con el polimorfismo ALA54THR del gen FABP2”, presentado en modalidad tipo poster en el “2do Congreso Venezolano de Ciencia, tecnología e Innovación en el marco de la LOCTI y del PEII, realizado en Caracas del 07 al 10 de Noviembre de 2013.

▪ “Polimorfismo de los genes APOC3 y FABP2 asociados a la susceptibilidad de desarrollar síndrome metabólico en niños prepúberes”, presentado en modalidad tipo poster en el “2do Congreso Venezolano de Ciencia, tecnología e Innovación en el marco de la LOCTI y del PEII, realizado en Caracas del 07 al 10 de Noviembre de 2013.

▪.“Biomarcadores de autoreactividad en niños pre púberes obesos con y sin resistencia a la insulina”, presentado en modalidad cartel en el  “LX Congreso Venezolano de Puericultura y Pediatría Dra. Haydee Parra de Soto”, celebrado en Maracaibo del 1 al 6 de Septiembre de 2014. 

▪.“Polimorfismo del GLY972ARG del gen del sustrato del receptor de insulina 1 (IRS-1) asociado a la susceptibilidad a desarrollar Síndrome Metabólico en Niños Pre Púberes”, presentado en modalidad cartel en el  “LX Congreso Venezolano de Puericultura y Pediatría Dra. Haydee Parra de Soto”, celebrado en Maracaibo del 1 al 6 de Septiembre de 2014. 

▪ “Estandarización de la Fase Preanalítica Uroanálisis realizado en el laboratorio Clínico de Rutina”, presentado en modalidad tipo poster en el “3er Congreso Venezolano de Ciencia, tecnología e Innovación en el marco de la LOCTI y del PEII, realizado en Caracas del 27 al 29 de Noviembre de 2014.

▪ “Asociación del polimorfismo Leu162Val del gen PPAR alfa y Gli482Ser del gen PCG-1 alfa con susceptibilidad a desarrollar síndrome me<tabólico en niños obesos prepúberes”, presentado en modalidad tipo poster en el “3er Congreso Venezolano de Ciencia, tecnología e Innovación en el marco de la LOCTI y del PEII, realizado en Caracas del 27 al 29 de Noviembre de 2014.

▪ “Polimorfismo Gli972Arg del gen del sustrato del receptor de insulina (IRS-1) y su relación con factores de riesgo cardiometabólicos en niños prepúberes” presentado en modalidad tipo poster en el “3er Congreso Venezolano de Ciencia, tecnología e Innovación en el marco de la LOCTI y del PEII, realizado en Caracas del 27 al 29 de Noviembre de 2014.

▪ Márquez Ana, Santiso María, Moreno Xiomara, Sánchez Ana, Garcés María F., Hernández Celsy, De La Torre, Beatriz, Martínez Clara. Aspectos neuroconductuales biológicos del trastorno del espectro autista, presentado en modalidad tipo poster en el 3er Congreso Venezolano de Ciencia, tecnología e Innovación en el marco de la LOCTI y del PEII, realizado en Caracas del 24 al 27 de Noviembre de 2014.
▪ “Marcadores de Intolerancia Alimentaria en niños con Trastornos del Espectro Autista” presentado en modalidad tipo poster en las “XIX Jornadas Científicas de la Sociedad Venezolana de Bioanalistas Especialistas” y el “III Foro Latinoamericano en Educación en Bioanálisis”, realizados en Caracas del 23 al 24 de Abril de 2015.

▪ “Polimorfismo ala54thr del gen de la Proteína Enlazante de Ácidos Grasos Intestinal (FABP2) en pre–púberes con suceptibilidad de desarrollar síndrome metabólico”, presentado en modalidad tipo poster en las “XIX Jornadas Científicas de la Sociedad Venezolana de Bioanalistas Especialistas” y el “III Foro Latinoamericano en Educación en Bioanálisis”, realizados en Caracas del 23 al 24 de Abril de 2015.

▪ Polimorfismo gly972arg del gen del Sustrato del Receptor de Insulina 1 (irs-1) en pre–púberes con factores de riesgo cardiometabólicos”, presentado en modalidad tipo poster en las “XIX Jornadas Científicas de la Sociedad Venezolana de Bioanalistas Especialistas” y el “III Foro Latinoamericano en Educación en Bioanálisis”, realizados en Caracas del 23 al 24 de Abril de 2015.

▪ Estandarización del informe de resultados del uroanálisis, en el laboratorio clínico de rutina, presentado en modalidad tipo poster en el 4to Congreso Venezolano de Ciencia, tecnología e Innovación en el marco de la LOCTI y del PEII, realizado en Caracas del 04 al 06 de Noviembre de 2015.

▪ “Marcadores de intolerancia alimentaria en niños con Trastornos de Espectro Autista”, presentado en modalidad tipo poster en el 4to Congreso Venezolano de Ciencia, tecnología e Innovación en el marco de la LOCTI y del PEII, realizado en Caracas del 04 al 06 de Noviembre de 2015.

▪ Polimorfismo G2548A del Gen de la Leptina y GLN223ARG del Gen de Receptor de Leptina y su relación con el desarrollo de Obesidad y Resistencia a la Insulina en niños Prepúberes, presentado en modalidad tipo poster en el 4to Congreso Venezolano de Ciencia, tecnología e Innovación en el marco de la LOCTI y del PEII, realizado en Caracas del 04 al 06 de Noviembre de 2015.

▪ Microbiota gastrointestinal aeróbica en niños con Trastornos del Espectro Autista, presentado en modalidad tipo poster en el 4to Congreso Venezolano de Ciencia, tecnología e Innovación en el marco de la LOCTI y del PEII, realizado en Caracas del 04 al 06 de Noviembre de 2015.

▪ Polimorfismo G2548A del Gen de Leptina y GLN223ARG del Gen del Receptor de Leptina en prepúberes con riesgo cardiometabólico, presentado en modalidad tipo poster en el  LXII Congreso Venezolano de Puericultura y Pediatría “Dra. Mercedes López de Blanco”, realizado en Caracas del 24 al 27 de mayo de 2016. Trabajo Libre merecedor del Primer Premio al Mejor Trabajo Libre de la Sociedad Venezolana de Puericultura y Pediatría año 2016. 

▪ Alteraciones tiroideas en niños prepúberes con obesidad, presentado en modalidad tipo poster en el  LXII Congreso Venezolano de Puericultura y Pediatría Dra. Mercedes López de Blanco, realizado en Caracas del 24 al 27 de mayo de 2016.
▪ Comparación de la microbiota gastrointestinal aeróbica en niños con y sin trastorno del espectro Autista, presentado en modalidad tipo poster en el  LXII Congreso Venezolano de Puericultura y Pediatría “Dra. Mercedes López de Blanco”, realizado en Caracas del 24 al 27 de mayo de 2016.
▪ Reacciones inmunológicas de Tipo IG E a alimentos en niños con  Trastornos del Espectro Autista, presentado en modalidad tipo poster en el LXIII Congreso venezolano de Puericultaura y Pediatría “Dr. Jesús Velásquez Rojas”, celebrado en Caracas del 18 al 21 de Septiembre de 2017. 
▪ Polimorfismos -19 y -63 del gen de calpaína-10 en pre-púberes con riesgo cardiometabólico, presentado en modalidad tipo poster en el LXIII Congreso venezolano de Puericultaura y Pediatría “Dr. Jesús Velásquez Rojas”, celebrado en Caracas del 18 al 21 de Septiembre de 2017. 

▪ Hipertriacilgliceridemia Postprandial y su Asociación con los Polimorfismos 482C>T; -455T>C del Gen APOC3 y -1135 T>C del Gen APOA5, presentado en modalidad poster en el IV Congreso de la Escuela de Bioanálisis, celebrado en Caracas del 01 al 02 de diciembre de 2017.

▪ Polimorfismo C677T del gen de la MTHFR en niños con Trastornos del Espectro Autista, presentado en modalidad tipo poster en el LXIV Congreso venezolano de Puericultaura y Pediatría “Dra. Mercedes Ramírez de Materan”, celebrado en Caracas del 21 al 24 de Mayo de 2018. Trabajo Libre merecedor del Segundo Premio al Mejor Trabajo Libre de la Sociedad Venezolana de Puericultura y Pediatría año 2018.

▪ “Relación de los niveles de Zinc y Cobre con la disbiosis intestinal en niños con Trastornos del Espectro Autista”,  presentado en el V Congreso de la Escuela de Bioanálisis celebrado en Caracas el 19 y 20 de julio de 2019 

▪ “Niveles de hemoglobina, cobre, hierro, folato y cobalamina en niños con Trastornos del Espectro Autista”, presentado en el V Congreso de la Escuela de Bioanálisis celebrado en Caracas el 19 y 20 de julio de 2019. Trabajo Libre merecedor del Segundo Premio (Mención honorífica) al Mejor Trabajo Libre. 

▪ “Niveles de amonio plasmático, disbiosis intestinal y su relación con las alteraciones neurológicas registradas en el electroencefalograma en niños con Trastornos del Espectro Autista”, presentado en el V Congreso de la Escuela de Bioanálisis, celebrado en Caracas el 19 y 20 de julio de 2019. 
▪ “Asociación del polimorfismo leu162val del gen PPAR-Α en individuos obesos”, presentado en el VI Congreso de la Escuela de Bioanálisis, celebrado en modalidad virtual del 23 al 30 de julio de 2021. 

▪ Relación del polimorfismo T102c (RS6313) del gen HTR2a del receptor de serotonina en niños con Trastorno del Espectro Autista”, ganador del Segundo Lugar en modalidad de Trabajo Libre presentado en el VI Congreso de la Escuela de Bioanálisis, celebrado en modalidad virtual del 23 al 30 de julio de 2021. 
▪ “Polimorfismo A66G del gen MTRR en niños con Trastorno del Espectro Autista”, presentado en el 67º Congreso Venezolano de Puericultura y Pediatría “Dr. Jesús Villarroel Cedeño”, celebrado en modalidad virtual del 23 al 25 de septiembre de 2021.  
▪ “Alteraciones neuroconductuales en niños con Autismo relacionadas con niveles de amonio plasmático y bacterias hidrolizantes de urea”, presentado en el 67º Congreso Venezolano de Puericultura y Pediatría “Dr. Jesús Villarroel Cedeño”, celebrado en modalidad virtual del 23 al 25 de septiembre de 2021.  

4) PONENCIAS
▪ Expositor del Curso “Uroanálisis”, dictado durante el “IV Congreso Científico del Laboratorio Metropolitano”, realizado en Caracas por el Comité Científico de la Policlínica Metropolitana de Caracas, del 29 de Octubre al 01 de Noviembre de 2008.
▪ Ponencia “Reporte del Uroanálisis”, dictada en las “Jornadas Científicas de Actualización en Bioanálisis” “Porque el siglo XXI te exige nuevos retos”, realizado en Caracas por la LXXI Promoción de Licenciados en Bioanálisis “Lic. Teresa Noriega” y la Sociedad de Bioanalistas del Hospital de Niños “J.M de los Ríos”, el 28 de Marzo de 2009.
▪ Expositor del Curso “Uroanálisis”, dictado en las “Jornadas Científicas del 50 Aniversario del Colegio de Bioanalistas del Estado Zulia”, realizadas en Maracaibo por el Colegio de Bioanalistas del Estado Zulia, del 22 al 24 de Abril de 2009.

▪ Ponencia “El Futuro del Análisis de Orina en el Laboratorio Clínico”, dictada en las “Jornadas Científicas del 50 Aniversario del Colegio de Bioanalístas del Estado Zulia”, realizadas en Maracaibo por el Colegio de Bioanalistas del Estado Zulia, del 22 al 24 de Abril de 2009.

▪ Ponencia “El Reporte del Uroanálisis”, dictada en las “Jornadas Científicas del 50 Aniversario del Colegio de Bioanalistas del Estado Zulia”, realizadas en Maracaibo por el Colegio de Bioanalistas del Estado Zulia , del 22 al 24 de Abril de 2009.

▪ Expositor del Curso “Actualización en Uroanálisis”, dictado en las “Jornadas Científicas en Conmemoración del 60 Aniversario de los Estudios de Bioanálisis en la Universidad Central de Venezuela”, realizadas en Caracas por la Escuela de Bioanálisis de la U.C.V, del 20 al 24 de Julio de 2009.

▪ Ponencia “Proteinuria y Enfermedad: El Rol del Laboratorio Clínico”, dictada el 06 de Junio de 2010, en el XIV Congreso Venezolano de Bioanálisis, celebrado del 02 al 05 de Junio de 2010 en la Ciudad de Puerto La Cruz, Edo. Anzoátegui.

▪ Ponencia “Reporte del Uroanálisis”, dictada el 06 de Junio de 2010, durante el “XIV Congreso Venezolano de Bioanálisis”, celebrado del 02 al 05 de Junio de 2010 en la Ciudad de Lechería, Edo. Anzoátegui.

▪ Ponencia “El aseguramiento de la Calidad en el Uroanálisis”, dictada el 26 de Junio de 2010, en el marco del Diplomado “Sistemas de gestión de la calidad en el laboratorio clínico”, de la Sociedad de Bioanalistas Especialistas, realizado en Caracas, bajo la modalidad blended learning de Abril a Septiembre de 2010. 

▪ Ponencia “Reporte del Uroanálisis” dictada el 02 de Octubre de 2010, en el Curso “Bioanálisis y Diagnostico en Salud”, realizado durante el “Congreso Investigación Científica de la Facultad de Medicina de la U.C.V”, celebrado en la ciudad de Caracas del 5 al 7 de Octubre de 2010.

▪ Ponencia “Variables a Considerar en la recolección de muestras de Orinas Parciales y Cronometradas”, dictada el “V Congreso Científico del Laboratorio Metropolitano”, celebrado en la ciudad de Caracas del 27 al 30 de Octubre de 2010.

▪ Ponencia “Aseguramiento de la Calidad en Uroanálisis”  dictada el 14 de Mayo de 2011, en el marco del Diplomado “Sistemas de gestión de la calidad en el laboratorio clínico”, de la Sociedad de Bioanalistas Especialistas, realizado en Caracas, bajo la modalidad blended learning en 2011. 

▪ Ponencia “Reporte del Uroanálisis”, dictada en el Curso “Bioanálisis y Diagnostico en Salud”, durante el “III Congreso de la Escuela de Bioanálisis”,  de la Facultad de Medicina de la U.C.V,  celebrado en la ciudad de Caracas del 23 al 25 de Junio  de 2011. 

▪ Ponencia “Pruebas Funcionales Renales”, dictada el 16 de Julio de 2011, en la  “1era Jornada Científica de Laboratorio BIO 24h”, realizada en la ciudad de San Diego, Edo. Carabobo, entre el 15 y 16 de Julio de 2011. 

▪ Ponencia “Importancia del análisis físico-químico de la muestra de orina parcial” dictada el 27 de Julio de 2011, durante las “VIII Jornadas Nacionales de Nefrología Pediátrica”, realizadas en la ciudad de Maracaibo, Edo. Zulia, del 27 al 30 de Julio de 2011. 

▪ Ponencia “Interpretación Clínica de los elementos formes del Sedimento Urinario”, dictada el 27 de Julio de 2011, durante las “VIII Jornadas Nacionales de Nefrología Pediátrica”, realizadas en la ciudad de Maracaibo, Edo. Zulia, del 27 al 30 de Julio de 2011. 

▪ Ponencia “La estandarización del análisis de los elementos formes de la orina en la evaluación del funcionalismo renal”, dictada el 06 de Agosto de 2011, en las “V Jornadas de Actualización para Bioanalistas”, realizadas en la ciudad de Maracay por el Colegio de Bioanalistas del Estado Aragua. 

▪ Expositor del Curso “El Uroanálisis en el Laboratorio Clínico del 2012”, dictado el 17 de Marzo de 2012, en el “XV Congreso Venezolano de Bioanálisis”, celebrado del 02 al 05 de Mayo de 2012 en la ciudad de Caracas.
▪ Ponencia “Calidad en la Fase Analítica del Uroanálisis”, del Curso “Calidad en la Fase Analítica en el Laboratorio Clínico”, durante el “XV Congreso Venezolano de Bioanálisis”, celebrado del 02 al 05 de Mayo de 2012 en la ciudad de Caracas.
▪ Ponencia “Proteinuria y Enfermedad Renal. Rol del Laboratorio Clínico”, dictada durante el “XV Congreso Venezolano de Bioanálisis”, celebrado del 02 al 05 de Mayo de 2012 en la ciudad de Caracas.

▪ Ponencia “Impacto de la Estandarización en el Análisis de los Elementos Formes del Sedimento Urinario” dictada en el “2do Congreso Interactivo Cifarma”, realizado del 20 al 23 de Julio de 2013 en la Isla de Margarita, Estado Nueva Esparta.

▪ Ponencia “Estandarización de la Fase Pre-Analítica para el examen simple de orina”, dictada en el “XVI Congreso Venezolano de Bioanálisis” organizado por la Sociedad de Bioanalistas Especialistas de Venezuela, del 22 al 25 de Octubre de 2014 en la ciudad de Maracaibo, Estado Zulia. 

▪ Ponencia “Preparación y Evaluación de los elementos formes del sedimento urinario”, dictada en el “XVI Congreso Venezolano de Bioanálisis” organizado por la Sociedad de Bioanalistas Especialistas de Venezuela, del 22 al 25 de Octubre de 2014 en la ciudad de Maracaibo, Estado Zulia. 

▪ Ponencia “Errores y discrepancias en las tiras reactivas comerciales para el uroanálisis”, dictada en el “VII Congreso Científico del Laboratorio Metropolitano”, en Caracas del 16 al 18 de Septiembre de 2015.
▪ Ponencia “Impacto de la estandarización en el análisis de los elementos formes del uroanálisis”, dictada en el “VII Congreso Científico del Laboratorio Metropolitano”, en Caracas del 16 al 18 de Septiembre de 2015.
▪ Ponencia “¿Cómo informar los resultados del Uroanálisis de acuerdo a las Normas”, dictada en el Simposio titulado “Actualidad  en Bioanálisis”, organizado en Caracas por el Colegio de Bioanalistas del Distrito Federal y Estado Miranda, el 30 de Julio de 2016.
▪ Ponencia “Gases arteriales y su control de calidad”, dictada en las I Jornadas Nacionales de Ventilación Mecánica Perioperatoria”, organizado por la Sociedad Venezolana de Anestesiología, en la ciudad de Lechería 07 y 08 de Octubre de 2016.
▪ Ponencia “Errores frecuentes en el informe de resultados del Uroanálisis, dictada durante el del  IV Congreso de la Escuela de Bioanálisis,  organizado por la Escuela de Bioanálisis de la Universidad Central de Venezuela del 01 al 02 de Diciembre de 2017 en la ciudad de Caracas. 
▪ Ponencia “Citometría de Flujo Fluorescente aplicada en el Uroanálisis”, dictada durante el  V Congreso de la Escuela de Bioanálisis de la UCV,  organizado por la Escuela de Bioanálisis de la Universidad Central de Venezuela del 19 al 20 de Julio de 2019 en la ciudad de Caracas. 
▪ Ponencia “El Laboratorio clínico en la detección del SARS-CoV-2 y el diagnóstico de la COVID-19, dictada durante el Foro-Simposio COVID-19 afianzando conocimientos en tiempos de pandemia, con motivo al LXXI Aniversario de la Escuela de Bioanálisis de la UCV,  organizado por la Escuela de Bioanálisis de la Universidad Central de Venezuela del 22 al 23 de Julio de 2020 en formato on line. 

▪ Ponencia “El laboratorio clínico en la detección de SARS-CoV-2 y diagnóstico de COVID-19”, dictada durante el “XXVIII Congreso Venezolano de Alergia, Asma e Inmunología y la X Jornadas de Bioanalistas Especialista en Inmunología”,  organizado por la Sociedad Venezolana de Alergia, Asma e Inmunología, del 14 al 16 de Octubre de 2020 en formato on line a través de la página web www.svaai.com.ve. 
▪ Ponencia “Requisito de los equipos y el personal en los procesos del laboratorio clínico para la detección del SARS-CoV-2 y diagnóstico de COVID-19”, dictada durante el “XXVIII Congreso Venezolano de Alergia, Asma e Inmunología y la X Jornadas de Bioanalistas Especialista en Inmunología”,  organizado por la Sociedad Venezolana de Alergia, Asma e Inmunología, del 14 al 16 de Octubre de 2020 en formato on line a través de la página web www.svaai.com.ve. 
▪ Ponencia “Requisito de los equipos y el personal para la ejecución de pruebas diagnósticas de infección por SARS-CoV-2”, dictada durante el “XXIX Congreso Venezolano de Alergia, Asma e Inmunología y la X Jornadas de Bioanalistas Especialista en Inmunología”,  organizado por la Sociedad Venezolana de Alergia, Asma e Inmunología, del 07 al 09 de Julio de 2021 en formato on line a través de la página web www.svaai.com.ve. 

▪ Ponencia “Requisito de los equipos y el personal para la ejecución de pruebas diagnósticas de infección por SARS-CoV-2”, dictada durante el “VI Congreso de la Escuela de Bioanálisis de la UCV, celebrado del 23 al 30 de Julio de 2021 en formato on line a través de la plataforma Next Formation. 

▪ Ponencia “Control de calidad en la fase preanalítica de la determinación de gases arteriales”, dictada en las II Jornadas Nacionales de Ventilación Mecánica Perioperatoria”, organizado por la Sociedad Venezolana de Anestesiología, en la ciudad de Lechería del 23 al 25 de Marzo de 2023. 
B. INTERNACIONALES

1) ASISTENCIAS
▪ Congreso “VI Congreso Argentino de la Calidad en el Laboratorio Clínico y IV Jornada Latinoamericana de la Calidad en el Laboratorio Clínico”. Fundación Bioquímica Argentina. Buenos Aires, 03 al 05 de Noviembre de 2010.

▪ Congreso “VII Congreso Argentino de la Calidad en el Laboratorio Clínico y V Jornada Latinoamericana de la Calidad en el Laboratorio Clínico”. Fundación Bioquímica Argentina. Buenos Aires, 07 al 10 de Noviembre de 2012.

▪ Congreso “XXI Congreso Latinoamericano de Bioquímica Clínica y Medicina de Laboratorio”, organizado por la Confederación Latinoamericana de Bioquímica Clínica, realizado en la ciudad de Lima, Perú, del 29 al 31 de Octubre de 2013. 

2) TRABAJOS LIBRES
▪ “Estandarización del Análisis de los Elementos Formes del Sedimento Urinario del Uroanálisis realizado en el laboratorio Clínico de Rutina”, presentado en modalidad tipo poster, en el “XXI Congreso Latinoamericano de Bioquímica Clínica y Medicina de Laboratorio”, organizado por la Confederación Latinoamericana de Bioquímica Clínica, realizado en la ciudad de Lima, Perú, del 29 al 31 de Octubre de 2013

▪ “Polimorfismo APOC3 y FABP2 asociados a la susceptibilidad a desarrollar síndrome metabólico en niños obesos prepúberes”, presentado en modalidad tipo poster en el XXI Congreso Latinoamericano de Bioquímica Clínica y Medicina del Laboratorio, organizado por la Confederación Latinoamericana de Bioquímica Clínica, realizado en la ciudad de Lima, Perú, del 29 al 31 de Octubre de 2013.

▪ “Hipertrigliceridemia postprandial y su asociación con el polimorfismo Ala54Thr del gen FABP2” presentado en modalidad tipo poster en el XXI Congreso Latinoamericano de Bioquímica Clínica y Medicina del Laboratorio, organizado por la Confederación Latinoamericana de Bioquímica Clínica, realizado en la ciudad de Lima, Perú, del 29 al 31 de Octubre de 2013. 

4. CURSOS

A. NACIONALES

1) PARTICIPACIÓN COMO EXPOSITOR

▪ Expositor de la ponencia “Control de Calidad en el Uroanálisis”, en el Curso “Requisitos para la calidad y la competencia en los servicios de Bioanálisis”, organizado en Caracas por la Comisión de Calidad de la Escuela de Bioanálisis de la U.C.V, entre el 4 y 5 de Noviembre de 2005.

▪ Expositor de la ponencia “Actualización y Estandarización del Reporte de Uroanálisis”, en el Curso “Actualización y Estandarización de los Reportes del Laboratorio Clínico”, organizado en Caracas por el Colegio de Bioanalistas del Distrito Federal y el Estado Miranda, el 5 de Agosto de 2006.

▪ Expositor de la ponencia “Actualización y Estandarización del Reporte de Uroanálisis”, en el Curso “Actualización y Estandarización de los Reportes del Laboratorio Clínico”, organizado en Santa Ana de Coro por el Colegio de Bioanalistas del Estado Falcón, el 14 de Julio de 2007.

▪ Expositor de la ponencia “Control de Calidad en Uroanálisis”, en el Curso “Lo que usted nunca se atrevió a preguntar”, organizado en Caracas por la Sociedad de Bioanalistas del Hospital de Niños “J.M de los Ríos”, el 11 de Octubre de 2008.

▪ Expositor de la ponencia “Reporte del Uroanálisis”, en el Curso “Lo que usted nunca se atrevió a preguntar”, organizado por la Sociedad de Bioanalistas del Hospital de Niños “J.M de los Ríos”, el 11 de Octubre de 2008.
▪ Expositor del Curso “Diagnóstico, Actualización e Interpretación Clínica del Análisis Urinario”, dictado durante el “XIV Congreso Venezolano de Bioanálisis”, organizado por la Sociedad de Bioanalistas Especialistas del 02 al 05 de Junio de 2010 en la Ciudad de Puerto La Cruz, Edo. Anzoátegui. 

▪ Expositor del Curso “Interpretación Clínica y Aseguramiento de la Calidad del Uroanálisis”, organizado por la Coordinación Deportiva del Colegio de Bioanalistas del Estado Sucre, el 07 de Agosto de 2010 en la Ciudad de Cumana, Edo. Sucre. 

▪ Expositor de la ponencia “Instrucciones para la recolección de muestras orinas parciales y cronometradas”, dictada el 16 de Noviembre de 2011, en el Curso “Toma de muestras en el Laboratorio Clínico”, organizado  por la promoción LXXVI “Prof. Lola Gaudens de Fragachan”, en la Escuela de Bioanálisis de la U.C.V.

▪ Expositor de la ponencia “Estandarización de la Fase Preanalítica del Uroanálisis”, dictada el 20 de Junio de 2012, en el Curso “Actualización en Toma de Muestras en el Laboratorio Clínico”, organizado  por la promoción LXXVII “Thais Delgado”, de la Escuela de Bioanálisis de la U.C.V.

▪ Expositor de la ponencia “Estandarización de la Fase Preanalítica del Uroanálisis”, dictada el 04 de Agosto de 2012, en el Curso “Toma y Procesamiento de Muestras en el Laboratorio Clínico”, organizado por el Colegio de Bioanalistas del Distrito Federal y el Estado Miranda, el 04 de Agosto de 2012. 

▪ Expositor del Curso “El Uroanálisis y su Aseguramiento de la Calidad en el Laboratorio Clínico del 2012”, organizado por el Colegio de Bioanalista del Estado Nueva Esparta, el 20 de Octubre de 2012.

▪ Expositor de la ponencia “Estandarización de la Fase Pre Analítica del Análisis Urinario” en el Curso “El Uroanálisis y su Aseguramiento de la Calidad en el Laboratorio Clínico de Rutina”, organizado por el Colegio de Bioanalista del Estado Lara, el 06 de Abril de 2013.
▪ Expositor de la ponencia “Análisis de Orina: Pruebas de Entrada Vs Pruebas Confirmatorias” en el Curso “El Uroanálisis y su Aseguramiento de la Calidad en el Laboratorio Clínico de Rutina”, organizado por el Colegio de Bioanalista del Estado Lara, el 06 de Abril de 2013.
▪ Expositor de la ponencia “Aseguramiento de la Calidad Analítica en el examen Simple de Orina” en el Curso “El Uroanálisis y su Aseguramiento de la Calidad en el Laboratorio Clínico de Rutina”, organizado por el Colegio de Bioanalista del Estado Lara, el 06 de Abril de 2013.
▪ Expositor de la ponencia “Antecedentes y Nuevas Tendencias Metodológicas en el Uroanálisis” en el Curso “El Uroanálisis y su Aseguramiento de la Calidad en el Laboratorio Clínico de Rutina”, organizado por el Colegio de Bioanalista del Estado Lara, el 06 de Abril de 2013.
▪ Expositor de la ponencia “Estandarización de la Fase Postanalítica y el Reporte del Examen Simple de Orina” en el Curso “El Uroanálisis y su Aseguramiento de la Calidad en el Laboratorio Clínico de Rutina”, organizado por el Colegio de Bioanalista del Estado Lara, el 06 de Abril de 2013.
▪ Expositor del Curso “El Uroanálisis y su aseguramiento de la Calidad en el Laboratorio Clínico del 2014”, organizado por la Sociedad de Bioanalistas Especialistas, el 24 de Mayo 2014 en la ciudad de Caracas.
▪ Expositor del Curso “El Uroanálisis y su aseguramiento de la Calidad en el Laboratorio Clínico del 2014”, organizado por la Sociedad de Bioanalistas Especialistas, el 21 de Junio de 2014 en la ciudad de San Fernando de Apure.

▪ Expositor del Curso “El Uroanálisis y su aseguramiento de la calidad en el 2014”, organizado por la Sociedad de Bioanalistas Especialistas de Venezuela, el 06 de Septiembre de 2014 en la ciudad de Lechería, Estado Anzoátegui. 

▪ Expositor de la ponencia “Discrepancias en Tiras Reactivas comerciales para el Uroanálisis”, en el Curso “Bioquímica y Laboratorio Clínico al Día”, organizado por la Escuela de Bioanálisis de UCV, el 22 de Noviembre de 2014.
▪ Expositor del Curso “El Uroanálisis y su aseguramiento de la calidad en el 2014”, organizado por la Sociedad de Bioanalistas Especialistas de Venezuela, 29 de Noviembre de 2014 en la ciudad de Valencia, Estado Carabobo. 

▪ Expositor de la ponencia “Actualización en Uroanálisis”, en el Curso “Análisis de líquidos biológicos y su aporte en el diagnóstico clínico”, organizado por el Colegio de Bioanalistas del Distrito Federal y estado Miranda, el 16 de Mayo de 2015.
▪ Expositor de la ponencia “Manejo de las muestras de orina para el Uroanálisis”, en el Curso “Actualización para asistentes de Laboratorio Clínico”, organizado por el Colegio de Bioanalistas del Distrito Federal y estado Miranda, el 18 de Julio de 2015.

▪ Expositor de la ponencia “Uroanálisis: Análisis manual Vs. Automatizado”, en el Curso “Avances en el Bioanálisis”, organizado en Caracas por el Colegio de Bioanalistas del Distrito Federal y Estado Miranda, el 17 de Octubre de 2015.
▪ Ponencia “Fase Preanalitica: La Venopunción”, dictada en el curso: Laboratorio Vivencial nº1 : Fundamentos de la Venopunción, Manejo, Transporte y Preservación de muestras sanguíneas con fines diagnósticos, organizado por la Escuela de Bioanálisis de la U.C.V, en la ciudad de Caracas el 13 de marzo de 2017.
▪ Ponencia “El Uroanalisis de acuerdo a las Normas Internacionales: Rol del Asistente del Laboratorio Clínico”, en el Curso “El Laboratorio de hematología a la Vanguardia”, organizado por el Banco Municipal de Sangre del Distrito Metropolitano de Caracas, en la ciudad de Caracas, el 17 y 18 de Marzo de 2017.
▪ Ponencia “Fase Preanalitica: La Venopunción”, dictada en el curso precongreso “Avances y actualización en las técnicas de extracción sanguíneas”, organizado por la Escuela de Bioanálisis de la U.C.V, en la ciudad de Caracas el 18 de noviembre de 2017, en el marco del IV Congreso de la Escuela de Bioanálisis, celebrado en Caracas del 01 a 02 de diciembre de 2017. 
▪ Ponencia “Fase Preanalitica: La Venopunción”, dictada en el curso precongreso “Avances y actualización en las técnicas de extracción sanguíneas”, organizado por la Escuela de Bioanálisis de la U.C.V, en la ciudad de Caracas el 18 de Julio de 2018.
▪ Ponencia “Fase Preanalitica: La Venopunción”, dictada en el curso precongreso “Avances y actualización en las técnicas de extracción sanguíneas”, organizado por la Escuela de Bioanálisis de la U.C.V, en la ciudad de Caracas el 26 de febrero de 2019.

2) ASISTENCIA
▪ Curso “Atención Primaria del Lesionado”. Bomberos Universitarios. U.C.V. Caracas, 03 al 07-10-1996.
▪ Curso “Inmunología”. Postgrado de Inmunología. Instituto de Biomedicina. Facultad de Medicina. U.C.V. Caracas, 09-02 al 17-08-2001.
▪ Curso “Aseguramiento de la Calidad”. Postgrado de Aseguramiento de la Calidad. Facultad de Farmacia. U.C.V. Caracas, Marzo a Julio de 2003.

▪ Curso “Toma de Decisiones”. Postgrado de Aseguramiento de la Calidad. Facultad de Farmacia. U.C.V. Caracas, Septiembre a Enero de 2004.

▪ Curso “La Comunicación Didáctica y La Motivación Integral”. SADPRO. Vicerrectorado Académico. U.C.V. Caracas, 14 al 24-03-2006.

▪ Curso “Destrezas Básicas de Enseñanza, El Desempeño Docente a través de la Microenseñanza”. SADPRO. Vicerrectorado Académico. U.C.V. Caracas, 18 al 25-04-2006.

▪ Curso “Diseño Instruccional”. SADPRO. Vicerrectorado Académico. U.C.V. Caracas, 30-10 al 22-11-2006.

▪ Curso “Actualización en Bioanálisis”. Sociedad de Bioanalistas del Hospital “Dr. Miguel Pérez Carreño”. Caracas, 20 de Marzo de 2010.

▪Taller “ISO TR 10.013:2002”. Oyaga Torres Consulting C.A. Organizado por Científica Industrial de Venezuela C.A, en Caracas, 06 y 07 de Noviembre de 2013.

▪ Curso Control de Calidad en el Laboratorio Clínico. Organizado por la Escuela de Bioanálisis y el Grupo Corporativo Loginca, en la ciudad de Caracas el 23 de julio de 2022.

B. INTERNACIONALES
1) ASISTENCIAS

▪ Curso “Control Instrumental”. Fundación Bioquímica Argentina. IV Congreso Argentino de la Calidad en el Laboratorio Clínico. Buenos Aires, 03 al 05 de Noviembre de 2010.

▪ Curso “Evaluación de la Calidad en Análisis Cuantitativos”. Fundación Bioquímica Argentina. IV Congreso Argentino de la Calidad en el Laboratorio Clínico. Buenos Aires, 03 al 05 de Noviembre de 2010.

▪ Curso “Medicina Genómica: Gestión de Calidad del Laboratorio de Genética Molecular para el Diagnostico Predictivo”. Fundación Bioquímica Argentina. V Congreso Argentino de la Calidad en el Laboratorio Clínico. Buenos Aires, 07 al 10 de Noviembre de 2012.

▪ Curso “Control Interno de Calidad en Química Clínica”. Fundación Bioquímica Argentina. V Congreso Argentino de la Calidad en el Laboratorio Clínico. Buenos Aires, 07 al 10 de Noviembre de 2012.

▪ Curso “Documentación de la Calidad”. Confederación Latinoamericana de Bioquímica Clínica. “XXI Congreso Latinoamericano de Bioquímica Clínica y Medicina de Laboratorio”, realizado en la ciudad de Lima, Perú, del 29 al 31 de Octubre de 2013.
5. TUTORÍAS Y EVALUACIONES DE TRABAJOS DE INVESTIGACIÓN REALIZADAS
A. TUTORÍAS DE TRABAJOS ESPECIALES DE INVESTIGACIÓN DE PREGRADO

▪ Tutor del Trabajo especial de Investigación titulado “Estandarización del Uroanálisis en Muestras Parciales de Orina”; presentado como trabajo especial de grado para optar al título de Licenciado en Bioanálisis de la U.C.V; por las Bachilleres en Ciencias, Morales, D y Da Silva, M; en Abril de 2010.  

▪ Tutor del trabajo especial de investigación titulado “Estandarización del informe de resultados del uroanálisis, en los laboratorios clínicos de la región capital”, proyecto de investigación desarrollado por las bachilleres Blanco, Patricia y Camarano, Antonieta, en el Laboratorio de Investigaciones Básicas y Aplicadas de la de la Escuela de Bioanálisis de la UCV y presentado por las mencionadas bachilleres como requisito parcial para obtener el título de Licenciada en Bioanálisis de la Universidad Central de Venezuela, en Mayo de 2016.

▪ Tutor del Trabajo de Investigación titulado “Niveles de amonio plasmático en niños con trastornos del Espectro Autista”, desarrollado por la bachiller Vivas, Adriana, en el laboratorio de investigaciones básicas y aplicadas, como parte del Programa de Estímulo a la Investigación para los estudiantes de Pregrado de la Facultad de Medicina de la U.C.V.

▪ Tutor del Trabajo de Investigación titulado “Parámetros hematológicos de rutina en niños con trastornos del Espectro Autista”,  desarrollado desde el mes de octubre de 2017 por la bachiller Patiño, Yraima, en el laboratorio de investigaciones básicas y aplicadas, como parte del Programa de Estímulo a la Investigación para los estudiantes de Pregrado de la Facultad de Medicina de la U.C.V.

▪ Tutor del Trabajo de Investigación titulado “Parámetros químicos sanguíneos de rutina en niños con trastornos del Espectro Autista”,  desarrollado desde el mes de Octubre de 2017 por la bachiller Rodríguez, Betania, en el laboratorio de investigaciones básicas y aplicadas, como parte del Programa de Estímulo a la Investigación para los estudiantes de Pregrado de la Facultad de Medicina de la U.C.V.

▪ Tutor del trabajo de investigación titulado “Relación de los niveles de Zinc y Cobre con la disbiosis intestinal en niños con Trastornos del Espectro Autista” proyecto de investigación presentado por las bachilleres Betania, Rodríguez e Yraima, Patiño, presentado por las mencionadas bachilleres como requisito parcial para obtener el título de Licenciado en Bioanálisis de la Universidad Central de Venezuela, en el mes de mayo de 2019.

▪ Tutor del trabajo de investigación titulado “Niveles de hemoglobina, cobre, hierro, folato y cobalamina en niños con Trastornos del Espectro Autista” proyecto de investigación presentado por la bachiller, Yraima, Patiño para optar al Grado Académico con Honores del “Programa de Estímulo a la investigación para los Estudiantes de Pregrado de la Facultad de Medicina de la Universidad Central de Venezuela, en Junio de 2019.

▪ Tutor del trabajo de investigación titulado “Niveles de amonio plasmático, disbiosis intestinal y su relación con las alteraciones neurológicas registradas en el electroencefalograma en niños con Trastornos del Espectro Autista” proyecto de investigación presentado por la bachiller, Betania, Rodríguez para optar al Grado Académico con Honores del “Programa de Estímulo a la investigación para los Estudiantes de Pregrado de la Facultad de Medicina de la Universidad Central de Venezuela, en Junio de 2019.

B. JURADO DE TRABAJOS DE INVESTIGACIÓN DE PREGRADO

▪ Jurado del trabajo especial de investigación titulado “Diseño de un Programa de Evaluación Externa de la Calidad en Química Clínica”; presentado como trabajo especial de grado para optar al título de Licenciado en Bioanálisis de la U.C.V; por la Bachiller en Ciencias, Bonillo, Cloris; en Abril de 2005.  

▪ Jurado evaluador del trabajo especial de investigación titulado “Triglicéridos postprandiales y su relación con las enfermedades cardiovasculares”, presentado por los bachilleres Bisarini, Afdokia y Briceño, Ramón, en Mayo de 2011 en la Escuela de Bioanálisis para obtener el título de Licenciados en Bioanálisis de la U.C.V.  

▪Jurado evaluador del trabajo especial de investigación titulado “Análisis de la prevalencia de los polimorfismo del gen ApoE de la Apolipoproteina E (ApoE) en la población de los Panare de la comunidad Macanilla en el Estado Bolívar” presentado por la bachiller Carrillo, Jesuelith; para optar al grado académico con honores en el Programa de Estímulo a la Investigación para los Estudiantes de Pregrado de la Facultad de Medicina de la Universidad Central de Venezuela, en Caracas, Junio de 2011.  

▪Jurado evaluador del trabajo especial de investigación titulado “Polimorfismo PRO12ALA del gen PPARγ2, ALA54THR del gen FABP2 y del gen de la Apolipoproteina E en los habitantes del sector Los Eucaliptos de la Parroquia San Juan, Municipio Libertador”, presentado  las bachilleres Recio, Delimar y Revai, Esther; en Mayo de 2012, en la Escuela de Bioanálisis para obtener el título de Licenciados en Bioanálisis de la U.C.V.  

▪Jurado evaluador del trabajo especial de investigación titulado “Polimorfismo de los genes C677T de la enzima Metil-N-Tetrahidrofolato Reductasa y A66G de la enzima Metionina Sintetasa Reductasa y relación con la Homocisteína en pacientes con enfermedades cardiovasculares”, presentado los bachilleres Martínez, Gustavo y Dokmaji, Leonela; en Mayo de 2012, en la Escuela de Bioanálisis para obtener el título de Licenciados en Bioanálisis de la U.C.V.  

▪Jurado evaluador del trabajo especial de investigación titulado “Polimorfismo Asociado a la Susceptibilidad de Desarrollar Síndrome Metabólico en Niños Pre-Púberes”, presentado por los bachilleres las bachilleres Sorondo, Chrystian y Spadolini, Jennyfer, en la Escuela de Bioanálisis para obtener el título de Licenciados en Bioanálisis de la U.C.V. Caracas, Septiembre de 2012. 

▪Jurado evaluador del trabajo especial de investigación titulado “Hipertrigliceridemia Post-Prandial y su Asociación con el Polimorfismo del Gen FABP2”, presentado por los bachilleres  las bachilleres Yenny Carrero y Yamil Guarín, en la Escuela de Bioanálisis para obtener el título de Licenciados en Bioanálisis de la U.C.V., en Caracas, Septiembre de 2012. 

▪Jurado evaluador del trabajo especial de investigación titulado “Hipertrigliceridemia Postprandial y su Asociación con el polimorfismo ALA54THR del gen de la FABP2” presentado por el bachiller Yamil Adrián Guarín; para optar al grado académico con honores en el Programa de Estímulo a la Investigación para los Estudiantes de Pregrado de la Facultad de Medicina de la Universidad Central de Venezuela, Caracas, Octubre de 2012. 

▪Jurado evaluador del trabajo especial de investigación titulado “Polimorfismos de APOC3 y FABP2 Asociados a Susceptibilidad de Desarrollar Síndrome Metabólico en Niños Pre Púberes” presentado por el bachiller Christian Sorondo; para optar al grado académico con honores en el Programa de Estímulo a la Investigación para los Estudiantes de Pregrado de la Facultad de Medicina de la Universidad Central de Venezuela, Caracas, Octubre de 2012. 

▪Jurado evaluador del trabajo especial de investigación titulado “Polimorfismos de Gly972Arg del gen del sustrato receptor de insulina 1 y la susceptibilidad a desarrollar síndrome metabólico en niños pre-púberes”, presentado por las bachilleres Mee-Lien Fung y María E. Rivero; como requisito parcial para optar al título de Licenciados en Bioanálisis en la Universidad Central de Venezuela, en Caracas el 12 de Mayo de 2014.

▪Jurado evaluador del trabajo especial de investigación titulado “Polimorfismos de los genes APOE y PPARγ en relación con la obesidad en pacientes adultos que fueron sometidos a cirugía bariátrica en HUC”, presentado por las bachilleres Ángela Gómez y Daniela Gavidia; como requisito parcial para optar al título de Licenciados en Bioanálisis en la Universidad Central de Venezuela, en Caracas el 12 de Mayo de 2014.

▪Jurado evaluador del trabajo especial de investigación titulado “Polimorfismos de los genes APOE y PPARγ en relación con la obesidad en pacientes adultos que fueron sometidos a cirugía bariátrica en HUC”, presentado por la bachiller Ángela Gómez; para optar al grado académico con honores en el Programa de Estímulo a la Investigación para los Estudiantes de Pregrado de la Facultad de Medicina de la Universidad Central de Venezuela, Caracas, Mayo de 2014. 

▪Jurado evaluador del trabajo especial de investigación titulado “Asociación del polimorfismos Leu162Val del gen PPARα con susceptibilidad a desarrollar síndrome metabólico en niños obesos prepúberes”, presentado por la bachiller Lucielle Bouffard; para optar al grado académico con honores en el Programa de Estímulo a la Investigación para los Estudiantes de Pregrado de la Facultad de Medicina de la Universidad Central de Venezuela, Caracas, Octubre de 2014. 

▪Jurado evaluador del trabajo especial de investigación titulado “Asociación del polimorfismos Gly482Ser del gen coactivador  1α del receptor activado de proliferación de los peroxisomas γ con con susceptibilidad a desarrollar síndrome metabólico en niños obesos prepúberes”, presentado por la bachiller Mariana Rivero; para optar al grado académico con honores en el Programa de Estímulo a la Investigación para los Estudiantes de Pregrado de la Facultad de Medicina de la Universidad Central de Venezuela, en Octubre de 2014. 

▪ Jurado evaluador del trabajo especial de investigación titulado “Susceptibilidad a desarrollar Síndrome Metabólico en niños pre-púberes y su asociación con el Polimorfismo Leu162Val del gen PPAR ALFA y Gly482Ser del gen PGC-1ALFA”, proyecto de investigación presentado por las bachilleres, Bouffard, Lucielle y Rivera, Mariana, como requisito parcial para obtener el título de Licenciadas en Bioanálisis en la Universidad Central de Venezuela, en Diciembre de 2014.

▪ Jurado evaluador del trabajo especial de investigación titulado “Polimorfismo G2548A del Gen de la Leptina y GLN223ARG del Gen de Receptor de Leptina y su relación con el desarrollo de Obesidad y Resistencia a la Insulina en niños Prepúberes”, proyecto de investigación desarrollado por la bachiller Gómez, Bárbara, y presentado por la mencionada bachiller como requisito parcial para obtener el título de Licenciada en Bioanálisis de la Universidad Central de Venezuela, en Octubre 2015. 

▪ Jurado evaluador del trabajo especial de investigación titulado “Marcadores de Intolerancia Alimentaria en niños con Trastorno del Espectro Autista”, proyecto de investigación desarrollado por la bachiller Marciales, Katiuska y presentado por la mencionada bachiller como requisito parcial para obtener el título de Licenciada en Bioanálisis de la Universidad Central de Venezuela, en Octubre de 2015.

▪ Jurado evaluador del trabajo de investigación titulado “Marcadores de reacciones alérgicas en niños con Trastornos de Espectro Autista”, proyecto de investigación presentado por la bachiller, Marciales, Katiuska para optar al Grado Académico con Honores del “Programa de Estímulo a la investigación para los Estudiantes de Pregrado de la Facultad de Medicina de la Universidad Central de Venezuela, en Noviembre de 2015”.

▪ Jurado evaluador del trabajo especial de investigación titulado “Alteraciones tiroideas en niños prepúberes con desordenes metabólicos de glucosa y obesidad”, proyecto de investigación desarrollado por las bachilleres, Legón, Desiree y Nissi, Sabrina, y presentado por las mencionadas bachilleres como requisito parcial para obtener el título de Licenciadas en Bioanálisis de la Universidad Central de Venezuela, en abril de 2016.  

▪ Jurado evaluador del trabajo especial de investigación titulado “Estudio de Marcadores Bioquímicos e Inmunológicos en niños y adolescentes con Diabetes Mellitus Tipo 1 y 2”, proyecto de investigación desarrollado por el bachiller , Esteban Marchan, y presentado por el mencionado bachiller como requisito parcial para obtener el título de Licenciadas en Bioanálisis de la Universidad Central de Venezuela, en Febrero de 2017.  

▪ Jurado evaluador del trabajo de investigación titulado “Asociación del Polimorfismo -63 del gen CANP-10 con factor de riesgo cardiometabólico en niños con obesidad”, proyecto de investigación presentado por a bachiller, Oliveros, María, para optar al Grado Académico con Honores del “Programa de Estímulo a la investigación para los Estudiantes de Pregrado de la Facultad de Medicina de la Universidad Central de Venezuela, en Febrero de 2017”.

▪ Jurado evaluador del trabajo de investigación titulado “Hipertrigliceridemia posprandial y su asociación con el polimorfismo -48 C>T del gen APOC3 en sujetos aparentemente sanos”, proyecto de investigación presentado por el bachiller, Rodríguez, Jesús, para optar al Grado Académico con Honores del “Programa de Estímulo a la investigación para los Estudiantes de Pregrado de la Facultad de Medicina de la Universidad Central de Venezuela, en Octubre de 2017”.

▪ Jurado evaluador del trabajo de investigación titulado “Hipertrigliceridemia posprandial y su asociación con el polimorfismo -1131 T>C del gen APOA5 en sujetos aparentemente sanos”, proyecto de investigación presentado por la bachiller, Reitter, Claudia, para optar al Grado Académico con Honores del “Programa de Estímulo a la investigación para los Estudiantes de Pregrado de la Facultad de Medicina de la Universidad Central de Venezuela, en Octubre de 2017”.
▪ Jurado evaluador del trabajo de investigación titulado “Polimorfismo del gen receptor β3 adrenérgico y su relación con factores cardiometabólicos en niños prepúberes” proyecto de investigación presentado por la bachiller, Hernández, Stefani, para optar al Grado Académico con Honores del “Programa de Estímulo a la investigación para los Estudiantes de Pregrado de la Facultad de Medicina de la Universidad Central de Venezuela, en Noviembre de 2017”.

▪ Jurado evaluador del trabajo especial de investigación titulado “Satisfacción de pacientes usuarios de los servicios de Bioanálisis en Algunos Estados de Venezuela”, proyecto de investigación desarrollado por los bachilleres Mendoza, Fabiola y Villamizar, Lewis, presentado por los mencionados bachilleres como requisito parcial para obtener el título de Licenciadas en Bioanálisis de la Universidad Central de Venezuela, en Marzo de 2018.  

▪ Jurado evaluador del trabajo especial de investigación titulado “Propuesta de material control para el área de química clínica sanguínea”, proyecto de investigación desarrollado por la bachiller Contreras, María, presentado por la mencionada bachiller como requisito parcial para obtener el título de Licenciadas en Bioanálisis de la Universidad Central de Venezuela, en Marzo de 2018. 
▪ Jurado evaluador del trabajo especial de investigación titulado “Regresión polinómica de grado 2 en la calibración de equipos de química sanguínea”, proyecto de investigación desarrollado por la bachiller Khabbaze, Liza, presentado por la mencionada bachiller como requisito parcial para obtener el título de Licenciadas en Bioanálisis de la Universidad Central de Venezuela, en Octubre de 2018. 
C. JURADO DE TRABAJOS DE INVESTIGACIÓN DE POSTGRADO

▪ Jurado evaluador del trabajo de investigación titulado “Sistema de gestión de la calidad para la gestión de la tecnología médica de los centros de salud de Venezuela” desarrollado por la Licenciada Morales, Yohemys, como requisito parcial para obtener el título de Magister en Sistemas de la Calidad en la Universidad Católica Andrés Bello. 
▪ Jurado evaluador del trabajo de investigación titulado “Requisitos técnicos de la Norma ISO 15189:2012 en el procesamiento de muestras biológicas en laboratorios de micología del área metropolitana de Caracas”, desarrollado por el Licenciado Ferrara, Giuseppe, como requisito parcial para obtener el título de Magister en Sistemas de la Calidad en la Universidad Católica Andrés Bello y presentado por el mencionado licenciado el 03 de septiembre de 2019. 
▪ Jurado evaluador del trabajo de investigación titulado “Sistema de gestión de la calidad para los laboratorios de micología del área metropolitana de caracas basado en la Norma ISO 9001:2015”, a ser desarrollado por el Licenciada Panizo, María, como requisito parcial para obtener el título de Magister en Sistemas de la Calidad en la Universidad Católica Andrés Bello y presentado por la mencionada licenciada en 03 de septiembre de 2019.  
▪ Jurado evaluador del trabajo de investigación titulado “Modelo de cadena de valor para la gestión de la calidad del servicio de laboratorio clínico en el sector privado venezolano” desarrollado por la Licenciada Oliva, Jezabel, como requisito parcial para obtener el título de Magister en Sistemas de la Calidad en la Universidad Católica Andrés Bello, en julio de 2020. 
▪ Jurado evaluador del trabajo de investigación titulado “Modelo de gestión de riesgos para fabricantes de dispositivos de diagnóstico in vitro bajo la técnica de inmunoensayo por la técnica de ELISA”, desarrollado por la Licenciada Díaz, Shasbleidy, como requisito parcial para obtener el título de Magister en Sistemas de la Calidad en la Universidad Católica Andrés Bello, en julio de 2021. 
6. TRABAJOS CIENTÍFICOS
A. PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN

▪ Investigador adscrito al proyecto grupal “Fortalecimiento del Laboratorio de Investigaciones Básicas y Aplicadas para la realización de investigaciones en bioquímica y Biología Molecular en los sectores más sociales más vulnerables”, desarrollado por el Departamento de Bioquímica de la Escuela de Bioanálisis de la U.C.V desde Noviembre de 2012.

▪ Investigador adscrito al proyecto individual “Programa de Evaluación Externa de la Calidad en Uroanálisis, dirigido a los Laboratorios Clínicos del Distrito Metropolitano de Caracas”; desarrollado en el Laboratorio de Investigaciones Básicas y Aplicadas de la Escuela de Bioanálisis de la U.C.V., con financiamiento del Consejo de Desarrollo Científico y Humanístico de la U.C.V, bajo el contrato firmado como proyecto individual N° PI-09-8636-2013/1.

▪ Investigador adscrito al proyecto grupal “Diagnóstico y caracterización de niños con Trastorno del Espectro Autista en Venezuela”, desarrollado en el Laboratorio de Investigaciones Básicas y Aplicadas de la Escuela de Bioanálisis de la U.C.V; y en cooperación con la Unidad de Autismo del Servicio de Neurología del Edificio "Negra Matea" de la Maternidad Concepción Palacios, con financiamiento del Consejo de Desarrollo Científico y Humanístico de la U.C.V, bajo el N° PG-09-8820-2013/1.
▪ Investigador adscrito al proyecto individual “Programa de Evaluación Externa de la Calidad en Uroanálisis, dirigido a los Laboratorios Clínicos con sistemas de gestión certificados bajo la norma ISO 9.001 y/o acreditados bajo la norma ISO 15.189 en Venezuela”; desarrollado en el Laboratorio de Investigaciones Básicas y Aplicadas de la Escuela de Bioanálisis de la U.C.V., con financiamiento del Consejo de Desarrollo Científico y Humanístico de la U.C.V, bajo el contrato firmado como proyecto individual N° PI-09-8636-2013/1.

B. PUBLICACIONES
1) REVISTAS ARBITRADAS NACIONALES 
1▪ Nilka L. Diaz, Celsy M. Hernández, Richard Ramírez, Félix J. Tapia. El estrés agudo promueve la cura de ratones resistentes a la infección por Leishmania mexicana. Salus 2007; 11, Supl 1: 37-42.

2▪ Garcés, M.F., Stekman, H., Martínez, G., Dojkmaji, L., Rivas, A., Silva, N., Cerviño, M., Hernández, C., Hernández, F.  Polimorfismo de los genes C677T de la Enzima Metil-N-Tetrahidrofolato Reductasa, A2756G de la Enzima Metionina Sintasa y A66G de la Enzima Metionina Sintasa Reductasa y su Relación con la Homocisteína en Pacientes con Enfermedades Cardiovasculares. Act Cient de la Soc Venz de Bioanal Espec 2012; 13 (1):157-162.
3▪ Hernández, Celsy; Stekman, Hilda, Garcés, María, De La Torre, Beatriz. Estandarización del análisis de los elementos formes del sedimento urinario del uroanálisis realizado en el laboratorio clínico de rutina. Acta Científica de la Sociedad de Bioanalistas Especialistas de Venezuela. 2013; vol 16 (2):62-69

4▪ De La Torre, Beatriz, Hernández, Celsy; Trastornos del Espectro Autista: caracterización a través de biomarcadores”. Acta Científica de la Sociedad de Bioanalistas Especialistas de Venezuela. 2013; vol 16(2):85-2

5▪ Hernández, Celsy; Stekman, Hilda, Garcés, María, De La Torre, Beatriz. Estandarización de la fase preanalítica del uroanálisis, en el laboratorio clínico de rutina. Acta Científica de la Sociedad de Bioanalistas Especialistas de Venezuela. 2014; Vol 7(1):12-16.

6▪ Garcés, María, Stekman, Hilda, Guarín, Yamil, Carrero, Yenny, Hernández, Celsy, Rivas, Adriana, Núñez, María. Triglicéridos postprandiales: Importancia. ¿Cómo medirlos?. Acta Científica de la Sociedad de Bioanalistas Especialistas de Venezuela. 2014; Vol 7(1):17-26.

7▪ María Fátima Garcés, Mee-Lien Fung, María Eugenia Rivero, Hilda Stekman, Celsy Hernández, Ana López, Ingrid Soto de Sanabria, Mercedes Cerviño. Polimorfismo GLY972ARG del Gen del Sustrato del Receptor de Insulina 1 (IRS-1) en Pre-Púberes con factores de Riesgo Cardiometabólicos. Archivos Venezolanos de Puericultura y Pediatría. 2015;78(1):18-26.

8▪ Celsy Hernández, Hilda Stekman, Mª Fátima Garcés. Estandarización del informe de resultados del uroanálisis en el laboratorio clínico de rutina. Acta Científica de la Sociedad de Bioanalistas Especialistas de Venezuela. 2015;18(2):32-35.

9▪ Moreno Xiomara, Santamaria Giancarlo, Sánchez Roger, De La Torre Beatriz, Garcés Fátima, Hernández Celsy et al. Microbiota gastrointestinal aeróbica en niños con trastorno del espectro autista. Estudio preliminar. Gen  [Internet]. 2015  Jul;  69( 2 ): 36-44.

10▪ María Fátima Garcés, Bárbara Gómez, Hilda Stekman, Celsy Hernández, Ana López, Ingrid Soto de Sanabria. Polimorfismos G2548A del Gen de Leptina y Gln23Arg del Gen receptor de Leptina en Pre-Púberes con factores de Riesgo Cardiometabólicos. Archivos Venezolanos de Puericultura y Pediatría. 2016;79(3):87-92.

11▪ Celsy Hernández; María Fátima Garcés; Hilda Stekman, Jonattan Ramos. Control de calidad analítico en el uroanálisis realizado en los laboratorios clínicos del distrito metropolitano de caracas. Acta Científica de la Sociedad de Bioanalistas Especialistas de Venezuela. 2016;19(1):32-40.
12▪ Celsy Hernández, Patricia Blanco, Antonieta Cammarano, Mª Fátima Garcés, Hilda Stekman, Jonattan Ramos. Errores frecuentes en los informes de resultados del uroanálisis de los laboratorios clínicos del distrito metropolitano de Caracas. Acta Científica de la Sociedad de Bioanalistas Especialistas de Venezuela. 2017; vol 20(1): 2-13.

13▪ María Fátima Garcés, Astrid Arroyo, Jorge Chakkal, Ana Cecilia Márquez, Clara Martínez, María Luisa Núnez, Celsy Hernández, Karolina López, Polimorfismo C677T del gen MTHFR en niños con Trastorno del Espectro Autista. Archivos Venezolanos de Puericultura y Pediatría 2018; vol 81 (2): 37- 43.
14▪ María Fátima Garcés, Jhermaine Ascanio, Ana Cecilia Márquez, Xiomara Moreno, Franca Puccio, Clara Martínez, María Luisa Núñez, Jonattan Ramos, Celsy Hernández, Karolina López. Manifestaciones clínicas en niños con trastornos del espectro autista y su asociación con anticuerpos específicos tipo IgeE a alimentos. Archivos Venezolanos de Puericultura y Pediatría. 2018; 81(3): 79-86. 

15▪ Celsy Hernández, Patricia Blanco, Antonieta Cammarano, Mª Fátima Garcés, Jonattan Ramos. Desempeño de los laboratorios clínicos del distrito metropolitano de caracas, en el informe de resultados del uroanálisis de acuerdo con los requisitos de la ISO, CLSI y ECLM. Acta Científica de la Sociedad Venezolana de Bioanalistas Especialistas. 2018; Vol 21(1): 2-9.

16▪ Celsy Hernández, María Fátima Garcés, Betania Rodríguez, María Luisa Núñez, Ana Cecilia Márquez, Clara Martínez, Xiomara Moreno. Parámetros bioquímicos de rutina en niños diagnosticados con Trastorno del Espectro Autista. Acta Científica de la Sociedad Venezolana de Bioanalistas Especialistas. 2019; Vol 22(1): 12-17.

17▪ Elizabeth Hernández, Celsy Hernández, Carlos Ocanto. Trasplante de células madre mesenquimales derivadas del adiposo: ¿un procedimiento alternativo para el tratamiento de pacientes con diabetes mellitus 2?. Revista de la Facultad de Medicina. 2019; 42 (2): 89-120. 

18▪ María Fátima Garcés, Celsy Hernández, Yacelli Bustamante, Yraima Patiño, Betania Rodríguez, Ana Cecilia Márquez, Xiomara Moreno. Valores de referencia de zinc y cobre en niños aparentemente sanos. Acta Científica de la Sociedad Venezolana de Bioanalistas Especialistas. 2019; Vol 22(2): 48-56.
19▪ Celsy Hernández, María Fátima Garcés. El laboratorio en la pandemia de COVID-19: Detección del virus SARS-COV-2 y diagnóstico de COVID-19. Acta Científica de la Sociedad Venezolana de Bioanalistas Especialistas. 2020; Vol 23(1): 20-57.

20 ▪ Celsy Hernández, María Fátima Garcés, Elizabeth Hernández. COVID-19: los primeros 40 días de una pandemia. Acta Científica de la Sociedad Venezolana de Bioanalistas Especialistas. 2020; Vol 23(1): 58-100.
21 ▪ Celsy Hernández, María Fátima Garcés, Elizabeth Hernández. Pandemia de COVID-19 en Venezuela: La primera cuarentena. Acta Científica de la Sociedad Venezolana de Bioanalistas Especialistas. 2020; Vol 23(1): 101-117.
22 ▪ Celsy Hernández, María Fátima Garcés, Elizabeth Hernández. Pandemia de COVID-19 en Venezuela: La segunda cuarentena. Acta Científica de la Sociedad Venezolana de Bioanalistas Especialistas. 2020; Vol 23(1): 118-130.
23 ▪ Celsy Hernández, María Fátima Garcés, Elizabeth Hernández. Detección del SARS-CoV-2 y diagnóstico de COVID-19: A más de 6 meses de la declaración de la pandemia. Acta Científica de la Sociedad Venezolana de Bioanalistas Especialistas. 2020; Vol 23(2): 170-189.

24 ▪ Celsy Hernández, María Fátima Garcés, Elizabeth Hernández. A más de 6 meses de la declaración de la pandemia: Requisitos de las instalaciones, los equipos y el personal del laboratorio para la detección del SARS-CoV-2 y diagnóstico de COVID-19.
25 ▪ Xiomara Moreno, María Fátima Garcés, Yraima Patiño, Betania Rodríguez,
Celsy Hernández , Ana Márquez,  Mª. Luisa Núñez, Karolina López. Relación de niveles de zing y cobre con disbiosis intestinal en niños con Trastornos del Espectro Autista. Archivos Venezolanos de Puericultura y Pediatría. 2021; Vol 84 (1):4-10. 
26 ▪ María Fátima Garcés, Cristina Bujosa, Clara Martínez, Ana Cecilia Márquez, Celsy Hernández. Polimorfismo A66G del Gen MTRR en nIños con trastorno del espectro Autista. Archivos Venezolanos de Puericultura y Pediatría. 2021; Vol 84 (3):78-84. 
27 ▪ Celsy Hernández, Hellen Rangel. Valoración de la Cristaluria: Significado patológico y riesgo litogénico. Acta Científica de la Sociedad Venezolana de Bioanalistas Especialistas. 2021;24*(1):24-43. 

28 ▪ Celsy Hernández, Hellen Rangel. El uroanálisis en el diagnóstico etiológico y evaluación de la hematuria. Revista de la Facultad de Medicina. 2023; 46(2): 66-162.
2) REVISTAS ARBITRADAS INTERNACIONALES 
1▪ Garcés Mª Fátima, Guarín Yamil, Carrero Yenny, Stekman H, Hernández Celsy, Núñez María Luisa, Apitz Rafael, Camejo Germán. Fat intolerance in Apparently Healthy Subjects with Normal Fasting Lipoproteins is Associated with Markers of Cardiovascular Risk. J App Lab Med 2016;1:250-259. Mención honorífica del premio “Dr. Luís Razetti” a la Investigación Científica Aplicada de la Facultad de Medicina-UCV; en Caracas a los 17 días de Junio de 2018.                                                                                

2▪ María Fátima Garcés Da Silva, Yamil Adrian Guarin, Yenny Carrero, Hilda Stekman, María Luisa Núñez Bello, Celsy Hernández, Rafael Apitz, Mercedes Fernández-Mestre and Germán Camejo. Postprandial Hypertriglyceridemia Is Associated with the Variant 54 Threonine FABP2 Gene. J. Cardiovasc. Dev. Dis. 2018; 5 (3): 47. 

C. MIEMBRO DE CONSEJO EDITORIAL DE REVISTA CIENTÍFICA NACIONAL
▪ Miembro del Comité de Redacción de la Revista Científica "Acta Científica de Sociedad de Bioanalistas Especialistas de Venezuela", desde Noviembre de 2013 hasta la presente fecha.
▪ Miembro de la Comisión de Publicaciones de la Facultad de Medicina designado por el Consejo de la Facultad de Medicina en Marzo de 2018 hasta la presente fecha. 
▪ Editor-Director de la Revista de la Facultad de Medicina de la UCV desde Mayo de 2018 (Oficio N° 2467/18 de la Secretaría del Consejo de la Facultad de Medicina de la UCV), hasta la presente fecha. 


7. ESCALAFÓN UNIVERISTARIO

A. INSTRUCTOR POR CONCURSO

▪ Ganador del cargo de Instructor por Concurso de Oposición a Tiempo Completo en la Cátedra de Bioquímica “B” de la Escuela de Bioanálisis de la U.C.V, obteniendo una calificación final de veinte (20) puntos, en Octubre de 2005.
B. ASISTENTE
▪ Mención Honorífica y publicación otorgada al Trabajo de Ascenso a la Categoría de “Profesor Asistente” en el escalafón docente universitario, de la Universidad Central de Venezuela, en Julio de 2013.

C. AGREGADO

▪ Mención Honorífica y publicación otorgada al Trabajo de Ascenso a la Categoría de “Profesor Agregado” en el escalafón docente universitario, de la Universidad Central de Venezuela, en Julio de 2015.

8. DEDICACIÓN ACADÉMICA
▪ Tiempo Completo desde Octubre de 2001 hasta Febrero 2017

▪ Dedicación Exclusiva desde Marzo de 2017 hasta la fecha.

9. OTRAS FUNCIONES ACADÉMICAS Y ADMINISTRATIVAS
A. JEFATURA DE CÁTEDRA 
▪ Jefe (E) de la Cátedra de Bioquímica “B” de la Escuela de Bioanálisis de la Facultad de Medicina de la U.C.V., desde Enero de 2006 hasta Marzo de 2007.

▪ Jefe de la Cátedra de Bioquímica “B” de la Escuela de Bioanálisis de la Facultad de Medicina de la U.C.V., desde Enero de 2017 hasta la presente fecha.

B. JEFATURA DE DEPARTAMENTO
▪ Jefe del Departamento de Bioquímica “B” de la Escuela de Bioanálisis de la Facultad de Medicina de la U.C.V., desde Enero de 2019 hasta junio de 2021. 

C. DIRECCIÓN DE LA ESCUELA DE BIOANÁLISIS 
▪ Director de la Escuela de Bioanálisis de la Facultad de Medicina de la U.C.V., desde Junio de 2021 hasta la presente fecha. 
D. COMISIONES DESIGNADAS POR CONSEJO DE ESCUELA

▪ Miembro de la Comisión de Investigación de la Escuela de Bioanálisis de la U.C.V desde Noviembre de 2002 hasta Julio de 2003.

▪ Miembro de la Comisión de Calidad de la Escuela de Bioanálisis de la U.C.V desde Junio de 2003 hasta Septiembre de 2008.

▪ Miembro de la Comisión de Investigación de la Escuela de Bioanálisis de la U.C.V desde Abril 2006  hasta Abril de 2008.

▪ Miembro de la Comisión de Control de Estudios de la Escuela de Bioanálisis de la U.C.V desde Octubre de 2008 hasta Febrero de 2010.

▪ Miembro de la Comisión de Servicio Comunitario de la Escuela de Bioanálisis de la U.C.V desde Marzo de 2013 hasta la presente fecha.

▪ Miembro Coordinador de la Comisión de Calidad de la Escuela de Bioanálisis de la U.C.V desde junio de 2019. 
▪ Miembro de la Comisión de Curriculum de la Escuela de Bioanálisis de la U.C.V desde Junio de 2019 hasta la presente fecha. 
▪ Miembro de la Comisión de Equivalencias y Revalidad de la Escuela de Bioanálisis de la U.C.V desde Junio de 2019. 
▪ Miembro de la Comisión de Servicio Comunitario de la Escuela de Bioanálisis de la U.C.V desde Junio de 2019 hasta Marzo de 2022. 
▪ Miembro Coordinador de la Comisión de Calidad de la Escuela de Bioanálisis de la U.C.V desde Junio de 2019 hasta Marzo de 2022. 
▪ Miembro Coordinador de la Comisión de Calidad de la Escuela de Bioanálisis de la U.C.V desde Marzo de 2022 hasta la presente fecha. 
10. CIRCUNSTANCIAS RELEVANTES
A. MIEMBRO DE ENTES CIENTÍFICOS 
▪ Miembro Activo de la Sociedad de Bioanalistas Especialistas de Venezuela desde Noviembre de 2013 hasta la presente fecha. 
▪ Investigador Acreditado A-1 del Programa de Estímulo a la Innovación e Investigación del Ministerio del Poder Popular para la Ciencia, Tecnología e Innovación, en su convocatoria de 2013. 
▪ Investigador Acreditado A-2 del Programa de Estímulo a la Innovación e Investigación del Ministerio del Poder Popular para la Ciencia, Tecnología e Innovación, en su convocatoria de 2015.

B. MIEMBRO DE ENTES NORMALIZADORES 

▪ Miembro del Comité Técnico de Normalización de Salud CT46 del Servicio Desconcentrado de Normalización, Calidad, Metrología y Reglamentos Técnicos (SENCAMER), en representación de la Escuela de Bioanálisis y la Facultad de Medicina de la Universidad Central de Venezuela desde el mes de enero de 2023 hasta la presente fecha. 

▪ Miembro del SubComité Técnico 3 de Normalización de Laboratorios Clínicos (SCT3) del Servicio Desconcentrado de Normalización, Calidad, Metrología y Reglamentos Técnicos (SENCAMER), en representación de la Escuela de Bioanálisis y la Facultad de Medicina de la Universidad Central de Venezuela desde el mes de enero hasta la presente fecha. 

