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Presentamos el primer número del volumen XX de nuestra Revista Venezolana de Análisis de Coyuntura enero-junio de 2014.
A veinte años de la publicación sin interrupción de la Revista, corresponde agradecer, en primer lugar, el apoyo de nuestro Consejo de Desarrollo Científico y Humanístico, CDCH-UCV, por la subvención financiera que nunca nos ha fallado, especialmente, en estos momentos de crisis que vive nuestra Universidad y, en segundo lugar, al equipo de producción de nuestra Revista, quienes a pesar de los inconvenientes se han mantenido con entusiasmo y esfuerzo para continuar elaborando la publicación, por ahora sólo en su versión forma digital.
Iniciamos esta publicación con el ensayo de Carlos Peña quien analiza el efecto de la incertidumbre y volatilidad macroeconómica sobre la inversión privada en Venezuela, para el lapso 1970-2012, la cual en este período es altamente inestable; en un segundo artículo, Santeliz y Contreras, resaltan las características más relevantes de los procesos de industrialización de los países latinoamericanos, así como también los procesos de industrialización en sí mismos y se ensayan algunas explicaciones del declive prematuro de la capacidad de la industria para generar valor agregado y empleo en diferentes países: Alemania, Francia, Italia, Noruega, Canadá, Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Venezuela, Ecuador, México y Perú. Seguidamente De Venanzi, nos presenta un estudio donde ofrece los análisis de la evolución del gasto social y el gasto en infraestructura para el desarrollo incurridos por los gobiernos de tres países suramericanos a lo largo de los años 2000: Brasil, Colombia y Venezuela.
Cadenas nos presenta un artículo donde sugiere un encuadramiento del programa populista del chavismo dentro del esquema de Dornbusch y Edwards y concluye que la piedra angular de todo programa ortodoxo es la contracción del crédito doméstico, para poder frenar la caída de reservas y hacer sostenible de nuevo la balanza de pagos, en línea con el modelo de Polak. Rodríquez Rojas, en su artículo analiza la incidencia de la dinámica rentística sobre el circuito cárnico en el período 1999-2012, utilizando la teoría del capitalismo rentístico, concluyendo que a pesar de la inestabilidad (sobrevaluación de la moneda y descenso del precio relativo de la carne de pollo) la carne de res se convierte en la principal fuente proteica.
A continuación, Petit, nos ofrece un estudio donde explica los principios que fundan una integración económica, sus objetivos, etapas, costos y beneficios para los países que la integran, y para verificar la teoría de la integración económica como evidencia empírica hace referencia al caso del Mercado Común del Sur (Mercosur). A continuación, Ortiz, describe el acuerdo de alcance parcial y energético Venezuela-Nicaragua.
En otro bloque de artículos, Cardozo, analiza -crítica y reflexivamente- el rol del conocimiento y de la innovación en la construcción de un verdadero desarrollo, hace especial énfasis en la pertinencia de lo vincular -trabajo en red- a la hora de abordar las tensiones entre intereses locales y las agencias globales. En otro orden de ideas, Ledezma y otros, detallan el funcionamiento de un sistema de computación para el uso y aplicaciones en investigaciones socioeconómicas y de nutrición (ConEX).
Por último, González, nos muestra la incidencia de las “Organizaciones Trans-Complejas” en el siglo XXI, las cuales se caracterizan por la rápida adaptación en un medio ambiente cambiante así como también altamente competitivo dentro de una sociedad global que se basa en el conocimiento, la tecnología de la información y en la comunicación. Para culminar, Mayora, nos presenta una investigación donde destaca los aspectos fundamentales de los puertos venezolanos que a lo largo de las dos últimas décadas pasaron del estancamiento operacional a disfrutar las bondades de la descentralización, también ilustra las posibles implicaciones económicas y políticas de la nueva centralización portuaria. 
En la sección de indicadores Nelson Morillo nos presenta el comportamiento del Producto Interno Bruto (PIB) y del Mercado Cambiario; la evolución del Índice Nacional de Precios al Consumidor y el Índice de Escasez; de las Reservas Internacionales, las Importaciones; los indicadores del Mercado Laboral, los Salarios y los precios del petróleo, también la situación de otros indicadores  como Liquidez Monetaria, Tasa de Interés y Producción de Vehículos, Venta de Cemento finalizando con el de Producción de Cabillas.   
Se termina con la sección de documentos donde Jorge Rivadeneyra, nos deleita una vez más con su ingeniosa parodia denominada “Chaca Mandaca”. 
Como siempre culminamos esta editorial agradeciendo a nuestros contribuyentes, revisores y lectores por su constancia de siempre.
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